Тема: Я живу в Зауралье.
Цель: Воспитание любви у обучающихся  к родному краю, к его природе , гордости за свое Отечество
Форма проведения: классный час.
Подготовительная работа:
Классный кабинет: на заднем плане панно, посвященное природе родного края.
Оформлена выставка рисунков, книг, фотографий и сочинений о природе, портреты знаменитых людей – уроженцев родного края.
Музыкальное оформление:
1.Песня «У моей России»
2.П.И Чайковский (фрагмент из Первого концерта для фортепьяно с оркестром)
                  Содержание классного часа:
Звучит музыка П.И Чайковского (фрагмент из Первого концерта для фортепьяно с оркестром)

Приветствие.

Вступительное слово
  Тема нашей встречи «Я живу в Зауралье»

А почему наш край называется именно так, кто знает? Давайте посмотрим на карту. Страна, в которой мы живем - Россия, находится на материке Евразия, который разделен на две части: Европу и Азию. А разделили его на эти части Уральские горы. Территория, на которой мы проживает находится к востоку от центра страны, за Уральскими горами. Поэтому-то наш край и называется - Зауралье. 

Зауралье – частица России.

Наш сосново-березовый край.

Пусть и мал он – дела здесь большие,

А поля – успевай убирай!

Люди здесь трудолюбьем богаты,

Добротой, широтою души.

Здесь гостям будут искренне рады,

Жаль мороз по-сибирски трещит.

Урожайную ниву колышет

По-сибирски шальной ветерок.

Здесь дела – всяк поэт не опишет,

А урок- так о славе урок.

Я люблю край березовых ситцев

И небес голубых новизну,

Мне он в дальних краях раем снится,

Коль усталость поманит ко сну.

В юбилей твой, а ты еще молод,

Я народ твой прославлю пером.

Пусть село это будет иль город –

Люди славны в них силой, умом.

Процветай же, мое Зауралье,

Край заводов, лесов и полей …

Я иных мест прекрасней не знаю!

Там вдали – вековой юбилей.

Среди многочисленных городов, поселков и деревень Зауралья есть одно очень красивое и дорогое нашему сердцу село, в котором мы с вами живем. Это село Лисье. А знаете, когда и кем оно было основано? Тогда послушайте.

В 1771-73 годах переселенец Филипп Пушкарев основал село Лисье. Существует легенда: « Куда ни кинешь взгляд, всюду дремучие леса. Пахнет медом, ягодами. Вот и озеро. По своим очертаниям озеро напоминало подкову. На берегу его расположился поселок. Поселок невелик. Пошел однажды охотник с собаками в лес. Собаки убежали от охотника, а через некоторое время вернулись обратно, с мокрой шерстью. Так обнаружили озеро, полное рыбы да пресной воды. А так как в лесу водилось много лис, то и озеро, и построенный вскоре поселок назвали Лисье. Потом появились вокруг деревни поля.»  

Лисье - село красивое. Оно кольцом обогнуло большое озеро, так, что с одного берега видны усадьбы, расположенные на другом. Вокруг березовые колки и поля. Лисье - село богатое ягодами и грибами в лесах, рыбой в озере, сенокосными угодьями.
Также оно богато людьми: ветеранами войны и труда, тружениками тыла, многодетными семьями, сельской интеллигенцией. Об этих людях вы уже многое слышали и можете узнать , посетив наш школьный краеведческий музей, руководит которым Кузнецова Раиса Васильевна.
А я вам хочу рассказать о нашем земляке, лауреате премии имени Терентия Семеновича Мальцева, главе КФХ «Губановы» - Губанове Михаиле Степановиче.

Фермер из Лисьего Михаил Степанович человек известный не только в районе, но и в области как автор собственной системы работы с землей признанной учеными. На базе его КФХ не раз проводились районные и областные семинары.

За всю свою жизнь он был механизатором, бригадиром, заведующим МТМ. Досконально изучив литературу и журнальные публикации по обработке земли, выработали свою систему земледелия, перенимать которую ездят со всей области. Неоднократно о КФХ «Губановы» появлялись статьи в районной газете»Вперед» и областной газете «Труд».Но не ради премии и наград трудятся все члены КФХ на земле. Михаил Степанович говорит, что сам он к селу прирос и детей и внуков своих научил землю любить. Давно работают они уже все вместе. Разве это не счастье!
Среди озер, среди просторов бесконечных

Есть милый сердцу уголок,

Зовется родиной он малой

И в сердце каждого живет.

Лебяжье - край хлебов высоких,

Озер бескрайних, зелени лесов,

Людей, чьи руки пахнут хлебом,

И тех, кто прославлять его готов.

Наше село входит состав Лебяжьевского района. Село Лебяжье было основано в 1770 году Андреем Алексеевичем Бурнашовым из Курганской слободы. Как вы думаете, почему именно так оно было названо?

Названо по наименованию озера, излюбленного места лебедей, оседавших здесь огромными стаями.

Расположено оно на равнинной поверхности, местами слегка приподнятую. Глядя на эту спокойную картину, порой трудно поверить, что когда-то здесь из волн океана поднимались острова, извергались вулканы и вздымались горы.

 Наша территория представляла 950 млн.лет назад дно океана с землетрясениями и извержениями магмы. Затем участки суши поднимались, море отступило, но осталось много мелких озер.
Территория Лебяжьевского района расположена в лесостепной зоне, поэтому здесь можно встретить растения и лесов, и степе: ивняк, шиповник, вишня и другие кустарники, березовые и березово-осиновые колки, много трав. Какие травянистые растения вы видите в нашей местности? (клевер, подорожник, горошек мышиный, тысячелистник, земляника, клубника)

Из животных можно встретить косуль, реже - лосей, кабанов. Много зайцев-беляков, лисиц, ласку, барсука. Кого из птиц вы можете назвать? (лебеди, журавли, цапли, пеликаны, чайки, куропатки, утки, гуси, тетерева, перепелки, дятлы, кукушки, коршуны, беркуты, серые совы и филины)

Из полезных ископаемых, встречающихся на территории нашего района, можно назвать кирпичную глину, речной песок. Геологи ведут нефтеразведку, но пока нефть увы не обнаружили.
 Гой ты, Русь, моя родная,
Хаты -  в ризах образа…
Не видать конца и края –
Только синь сосет глаза.
Как захожий богомолец,
Я смотрю твои поля.
А у низеньких околиц
Звонко чахнут тополя.
Пахнет яблоком и медом
По церквам твой кроткий Спас.
И гудит за корогодом
На лугах веселый пляс.
Побегу по мягкой стежке
На приволье зеленых лех.
Мне навстречу, как сережки,
Прозвенит девичий смех.
Если крикнет рать святая:
«Кинь ты Русь, живи в раю!»
Я скажу : «Не надо рая,
Дайте Родину мою!»
Обобщение учителя.
Наше богатство – леса. Сосновые, березовые. Леса очень красивы. Это любимое место отдыха многих из нас. Чистый смолистый воздух, тишина, густая зелень привлекают своей свежестью. Под ногами в лесах и на болотах встречаются очень редкие теперь растения. Осторожно! Не наступи! Обойди их! Скромный наряд лесных цветов очаровывает, но не спеши рвать их, им здесь так хорошо! Особенно красива природа осенью, когда желтеют листья березы, краснеют у осины и клена, буреют у рябины и дуба. Сказочно красивы леса зимой. На опушке можно увидеть следы лисицы и лося и зайца. Как же важно в наше время сохранить этот чудесный уголок!

А сейчас я вам предлагаю пофантазировать.
Викторина:«На что похоже наше село»
- Всем известно, что Италия похожа на сапог, остров Новая Гвинея – на симпатичного динозаврика, Япония – это морской конек, выпускающий изо рта пузырьки – Курильские острова. Давайте посмотрим на карту и постараемся определить, на что похоже то место, в котором мы живем, а именно наше село Лисье?
Ученик.
Мы пригодились, здесь, где, родились,
Земля отцов нас бережно взрастила
Мы с нею с детства навсегда срослись,
Она нас от себя не отпустила.
Здесь утром солнце над березами встает.
Закат малиновый над озером искрится.
Живи ты, наш Лебяжьевский район,
России малая частица.
Мы пригодились здесь, где родились.
Вдали от дома мне березки снились,
Бескрайние пшеничные поля
Передо мной в разлуке колосились.
Меня не тянет в дальние края,
Пусть там места богаче и теплее.
Здесь, в Зауралье, родина моя,
И нет ее дороже и роднее. 
Песня «У моей России»

Итог классного часа:
 Что нового, интересного вы сегодня для себя открыли?
В завершении нашего разговора, чтобы он остался надолго в нашей памяти, я хочу попросить вас выполнить рисунки на тему «Мое Зауралье», из которых потом оформим выставку и разместим в нашем школьном коридоре. 
