Л.Н. Толстой и Москва.

(Урок-экскурсия.)

      Цели урока: 
1) расширить знания учащихся о гениальном писателе и удивительном человеке, совершив заочную экскурсию по местам жизни и творчества в Москве;
2) развивать память, умение выделять главное;
3) способствовать эстетическому воспитанию учащихся.
      Оборудование:
1) портреты писателя (на доске);
2) кроссворд с пустыми клеточками (на доске);
3) диск с презентацией;
4) чистые небольшие листочки для ребят (для вопросов).

      Предварительное задание:
Прочитать материал учебника о Л.Н. Толстом (стр. 226-240) и разгадать кроссворд, к пунктам 3,6, 7 подготовить комментарий (это задание на «5»).
Ход урока.

 I.    Проверка домашнего задания:
1) собрать кроссворды;

2) разгадывание кроссворда, комментарии.
II. Заочная экскурсия.

      Слово учителя:
       – Жизнь и творчество Л.Н. Толстого неразрывно связаны с Москвой. Впервые он посетил Москву в 1837 году. Огромное, неизгладимое впечатление произвёл на него Кремль. Вот сочинение маленького Лёвушки (слайд 1):
        «Какое великое зрелище представляет Кремль! Иван Великий стоит, как исполин, среди других соборов и церквей… Эти белые каменные стены… видели стыд и поражение непобедимых полков наполеоновых, у этих стен взошла заря освобождения России от иноплемённого ига: а за несколько столетий в этих же стенах положено был начало освобождения России от  власти поляков во времена Самозванца; а какое прекрасное впечатление производит эта тихая река Москва…, бывшая деревенька Кучко сделалась величайшим и многолюдным городом Европы».
        – В детские годы Л. Толстой жил на Плющихе (слайд 2). Вместе с Лёвушкой здесь жили его братья Николенька, Митенька, Серёжа и сестра Маша. Часто приходили в гости к Толстым дети, принадлежащие к кругу родовитого московского дворянства. В сопровождении гувернёра дети гуляли на Пречистенском, Никитском или Тверском бульварах, по  арбатским переулкам. События жизни Л.Н. Толстого, его братьев отразились в повести «Детство». «Я (Николенька Иртеньев) никак не мог понять, почему в Москве все перестали обращать на нас внимание – никто не снимал шапок, когда мы проходили, некоторые даже недоброжелательно смотрели на нас». Но уже в повести «Отрочество» Николенька на многое смотрит  по-иному: « С приездом в Москву перемена моего взгляда на предметы, лица и своё отношение к ним стала ещё ощутимее».
Вскоре по переезде Толстых в Москву умер отец (слайд 3) – Николай Ильич, мать – Мария Николаевна скончалась, когда Лёвушке не было и двух лет. Сестра отца, А.И. Остен-Сакен, сняла для них более дешёвую квартиру в Баковинском переулке, обнаружив денежные дела в расстроенном состоянии. Здесь Толстые прожили около трёх лет. Многие события, описанные в повести «Отрочество», происходили в этом доме.
 В конце 50-х годов и начале 60-х годов писатель бывал в Москве нечасто, а если останавливался, то ненадолго. Но и кратковременные наезды в Москву давали ему обширный материал для наблюдений и творчества.
В 1856 году Л. Толстой начал писать повесть о возвращении декабриста из сибирской ссылки в центр России (слайд 4).

«Москва-то, Москва-то – матушка белокаменная, - сказал Пётр Иванович, протирая утром глаза и прислушиваясь к звону колоколов, стоявшему над Газетным переулком.

Ничто так живо не воскрешает прошедшего, как звуки; и эти колокольные московские звуки,  соединённые с видом белой стены из окна и стуком колёс, так живо напомнили ему не только ту Москву, которую он знал тридцать пять лет тому назад, но и ту Москву с Кремлём, Теремами, Иванами и т.д., которую он носил в своём сердце, что он почувствовал в своём сердце детскую радость того, что он русский и что он в Москве».
В 60-е годы от этого замысла писатель перешёл к роману «Война и мир».

Всегда будут дороги те московские уголки, которые связаны с жизнью, общественной деятельностью Льва Николаевича Толстого.

В Москве в 1862 году произошло важное событие в жизни Толстого – его женитьба на дочери московского врача А.Е. Берса Софье Андреевне (слайд 5). 
Лев Николаевич часто бывал в Кремле у врача придворного ведомства – А.Е. Берса, одна из дочерей которого и стала женой Толстого. Венчались они в Кремле. В дворцовой церкви Рождества Богородицы. Прожили вместе долгую жизнь (слайд 6).

 Л.Н. Толстой бывал в Москве неоднократно, а с 1881 года жил в Москве около 20 лет.
«Весной 1882 года Л. Толстой осмотрел несколько продававшихся домов и остановился на доме Арнаутова в Долгохомовническом переулке (слайд 7)».
Софья Андреевна Толстая писала в одном из писем Т.А. Толстой об образе жизни 
Л. Толстого в новом доме:
«…встаёт в 7 часов, качает на весь дом воду, подвозит кадку с водой к дому, пилит, колет дрова, складывает их  в сажени. Не ест белого хлеба; никуда не ходит, ложится в 8-9 часов». 
Парадная лестница. Передняя – слайд 8.

Угловая комната. Рояль – 9.

Уголок спальни с портретом С.А. Толстой. Детская. Вещи сына Ванечки – 10.

Комната младших сыновей М.Л. и А.Л. Толстых. С.А. Толстая с младшими детьми 1892 год      – 11.

Комнаты дочерей – 13.

Уголок зала. Камин с зеркалом – 14.

Малая гостиная. Большая гостиная с портретами – 15.

Кабинет Л.Н. Толстого. Рабочий стол писателя с рукописями романа «Воскресение» – 16.
         В этом доме писателем было создано около ста произведений, здесь он работал над романом «Воскресение». 
Дом Толстого находился в рабочем районе, вдали от центра («…Я живу среди фабрик… Каждое утро, в 5 часов, слышен один свисток, другой, третий, десятый. Это значит, что началась работа женщин, детей, стариков»), но был этот дом центром культурной  жизни Москвы.
Частыми гостями дома были писатели, журналисты, издатели.

Так, например, дважды в хамовническом доме бывал М. Горький (слайд 17). «…Он мне понравился, настоящий человек из народа…», - сказал о нём Л. Толстой.

В 80 – 90-е годы Лев Николаевич встречался с А.П. Чеховым (слайд 18). А в 1895 году он записал: «Чехов был у нас. И он понравился мне. Он очень даровит и сердце у него, должно быть, доброе…». Чехов неоднократно обращал внимание на талант и значение Л.Н. Толстого в литературе: «Когда в литературе есть Л. Толстой, то легко и приятно быть литератором. Его деятельность служит оправданием тех упований, какие на литературу возлагаются».
Многие из молодых писателей встречались с Львом Николаевичем, переписывались с ним. Это было необходимо молодым писателям – Короленко, Бунину, Лескову, Андрееву и другим, они восхищались, учились у Л. Толстого.

Великий писатель был музыкально одарённым человеком, играл на фортепиано «в четыре руки» с Софьей Андреевной, а иногда и с известными пианистами (слайд 19). Замечательные музыканты часто посещали дом Л. Толстого и исполняли музыкальные произведения – Николай и Антон Рубинштейны, Танеев, Аренский, Игумнов, Скрябин, Рахманинов и другие.

В доме Толстых часто собирались молодёжь, и Лев Николаевич нередко с удовольствием слушал пение своих дочерей Тани и Маши (слайд 20), особенно когда они пели деревенские яснополянские песни.

Поразительна музыкальная восприимчивость Л. Толстого. Это отмечает и старший сын – Сергей Львович: «Я не встречал в своей жизни никого, кто бы так чувствовал музыку. Как мой отец. Слыша музыку, Лев Николаевич не мог не слушать её, слушая же нравившуюся ему музыку. Он волновался, у него что-то сжималось в горле, он всхлипывал и проливал слёзы. Беспричинное волнение и умиление – были те чувства, которые в нём  возбуждала музыка. Иногда музыка волновала его против его воли, даже мучила его и он говорил: «Чего хочет от меня эта музыка?»

Большим другом семьи Толстых был художник Николай Николаевич Ге, который в 1884 году создал прекрасный портрет писателя. Работы Н.Н. Ге на библейские темы очень нравились 
Л.Н. Толстому. Познакомились они в Риме 1857 году.
          Включить музыку П.И. Чайковского.
 В 1876 году в Москве Л. Толстой знакомится с Петром Ильичом Чайковским. В Московской консерватории для писателя по просьбе Чайковского устраивают музыкальный вечер. «Может быть, ни разу в жизни я не был так польщён и тронут в своём авторском самолюбии, как когда Л.Н. Толстой, слушая «andahte» моего поминал Чайковский. первого квартета и сидя рядом со мной, - залился слезами»,- вспоминал Чайковский (слайд 21).
В Москве в хамовническом доме Толстой слушал знаменитых певцов – Шаляпина, Фигнер, Плевицкую, Мей.

В 1880 году Толстой посетил Илью Ефимовича Репина в его мастерской в Большом Трубном переулке, и с этой встречи началась их многолетняя дружба (млайд 22). В 1887 году Репин создаёт первый портрет писателя, всего им создано более семидесяти портретов и рисунков писателя и членов его семьи. 
Репин написал воспоминания о Толстом: «Грозные, нависшие брови, пронзительные глаза – это несомненный властелин. Ни у кого не хватит духу подойти к нему спроста…Но это добрейшая душа, деликатнейший из людей и истинный аристократ по манерам и особому изяществу речи. Как свободно и утончённо говорит он на иностранных языках. А сколько жизни, сколько страсти в этом отшельнике! Ещё никогда в жизни не встречал я более заразительно смеющегося человека…»

Л. Толстой и Репин часто совершали прогулки по Москве. Репин писал: «…Часто после работы, под вечер я отправлялся к нему (Толстому), ко времени его прогулок.

Не замечая ни улиц, ни усталости я проходил за ним большие пространства. Его интересная речь не умолкала всё время, и иногда мы забирались так далеко и так уставали наконец, что садились на империал конки, и там, отдыхая от ходьбы, он продолжал свою интересную беседу».
Находя эти разговоры бесконечно увлекательными, Репин привлёк к ним Сурикова и Васнецова.

Толстой любил пешие прогулки, он бывал на Воробьёвых горах, в Александровском саду, отдыхал в парках.

Ещё в детстве Толстой с братьями и гувернёром гулял на Никитском, Гоголевском и Тверском бульварах. Этот маршрут был у Толстого и в поздние годы.
Большим другом семьи Толстых был художник Николай Николаевич Ге, который в 1884 году создал прекрасный портрет писателя. Работы Н.Н. Ге на библейские темы очень нравились 
Л.Н. Толстому. Познакомились они в Риме 1857 году (слайд 23) .

В 1895 году 67-летний Толстой получает в подарок от Общества любителей велосипедной езды велосипед. Учится кататься он в Манеже и уже в 1896 году получает «Билет Московской городской управы для езды на велосипеде по улицам города Москвы. 
Физически Толстой был очень сильным, занимался разнообразными видами спорта, а в возрасте  за 60 лет три раза пешком ходил в Ясную Поляну.

Общественная жизнь всегда интересовала Л. Толстого. В Москве писатель наблюдал жизнь ремесленников и рабочих, беседовал с ними, записывал свои впечатления  в дневнике и записных книжках, использовал этот материал в своих произведениях.

Последний раз Лев Николаевич был в Москве проездом в 1909 году. Уезжая с Курского вокзала, сотни москвичей пришли проводить писателя, и ,когда поезд тронулся, провожающие бежали за вагоном, где ехал Толстой, до самого края платформы…(слайд 24 и видеофрагмент).
III. Синквейн.

IV. Подвожу итоги: объявляю оценки за диктанты, синквейн.

V. Задание на дом: прочитать в учебнике стр.240-245 и подготовить сообщение по  одному    вопросу 

1) «Творческая история «Войны и мира» - стр.240;
2)  «Война и мир» как роман-эпопея – стр.241-243;
3) «Композиция «Войны и мира» - стр.243-245.
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