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ПОЛОЖЕНИЕ
о родительском комитете
1. Общие положения
Настоящее Положение регламентирует деятельность родительского комитетакак органа самоуправления МКОУ "Лисьевская средняя общеобразовательная школа".
Положение о родительском комитете обсуждается и принимается на общем родительском собрании, утверждается и вводится в действие директором школы; изменения идополнения в настоящее Положение вносятся в том же порядке.
Родительский комитет является общественным органом управления и работает в тесном контакте с администрацией Учреждения, Советом Учреждения, педагогическим советом и другими общественными органами управления и общественными организациями в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

Родительский комитет создается с целью оказания помощи педагогическому коллективу в
организации образовательного процесс а, внеурочного времени обучающихся и социальной защитой обучающихся.
Родительский комитет выбирается в начале учебного года на общешкольном родительском собрании сроком на 1 год. 
Состав Родительского комитета утверждается на общешкольном родительском собрании из числа председателей родительских комитетов каждого класса. 
Из своего состава члены Родительского комитета Учреждения избирают председателя и секретаря комитета. 
Председатель Родительского комитета работает на общественных началах и ведет всю документацию Родительского комитета.

Родительский комитет собирается на заседания не реже одного раза в четверть в соответствии с планом работы.
На первом заседании составляется план работы на учебный год, содержание которого определяется с учетом установленной компетенции и задач, стоящих перед МКОУ "Лисьевская средняя общеобразовательная школа"

Заседание считается правом очным, если на его заседании присутствует 2\3 численного состава членов Родительского комитета. 
Решения Родительского комитета принимаютсяпростым большинством голосов. При равенстве голосов, решающим считается голоспредседателя Родительского комитета.

Заседание Родительского комитета ведет, как правило, председатель Родительского комитета. Председатель Родительского комитета ведет всю документацию и сдает ее в архив позавершению работы Родительского комитета.
При рассмотрении вопросов, связанных с обучающимися, присутствие родителей(законных представителей) обучающегося на заседании Родительского комитета обязательно.

Решения Родительского комитета, принятые в пределах его полномочий и в соответствии с законодательством, являются рекомендательными и доводятся до сведения администрации Учреждения.
Администрация Учреждения в месячный срок должна рассмотреть решение Родительского комитета и принять по ним соответствующее решение и сообщить о нем Родительскому комитету.

Заседания Родительского комитета оформляются протокольно. В протоколах фиксируется ход обсуждения вопросов, предложения и замечания членов Родительского комитета. Проколы подписываются председателем и секретарем Родительского комитета.

Задачи Родительского комитета
Основными задачами Родительского комитета являются:

совершенствование условий для осуществления образовательного процесса, охраныжизни и здоровья обучающихся, свободного развития личности;

защита законных прав и интересов обучающихся;

организация и про ведение общешкольных мероприятий;

сотрудничество с органами управления Учреждения, администрацией по вопросамсовершенствования образовательного процесса, организации внеурочного времени учащихся.

Функции Родительского комитета
Родительский комитет:

содействует педагогическому коллективу в совершенствовании учебно-воспитательного - процессав Учреждении и участию в нем родителей (законных представителей);
утверждает списки социально не защищенных детей, нуждающихся в материальнойпомощи;

осуществляет контроль за домашними условиями обучающихся иорганизацией их свободного времени;
организует участие родителей во внеклассной и внешкольной воспитательной работе собучающимися;

координирует деятельность классных Родительских комитетов;

проводит разъяснительную и консультативную работу среди родителей (законныхпредставителей) обучающихся об их правах и обязанностях;

оказывает помощь администрации Учреждения в организации и проведенииобщешкольных родительских собраний;

взаимодействует с общественными организациями по вопросу пропаганды школьныхтрадиций, уклада школьной жизни;

взаимодействует с педагогическим коллективом Учреждения по вопросам профилактикиправонарушений, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних обучающихся;

взаимодействует с другими органами самоуправления Учреждения по вопросам проведения общешкольных мероприятий и другим вопросам, относящимся к компетенции Родительского комитета.

Родительский комитет может рассмотреть и другие вопросы жизнедеятельности Учреждения, выходящие за рамки его полномочий, если уполномоченные на то лица или органы передадут ему данные полномочия.
Права Родительского комитета
Родительский комитет имеет право:
вносить предложения администрации, органам самоуправления Учреждения и получатьинформацию о результатах их рассмотрения; 
обращаться за разъяснениями в учреждения и организации;
заслушивать и получать информацию от администрации Учреждения, его органовсамоуправления;

вызывать на свои заседания родителей (законных представителей) обучающихся попредставлениям (решениям) классных родительских комитетов;

выносить общественное порицание родителям, уклоняющимся от воспитания детей всемье;

поощрять родителей (законных представителей) обучающихся за активную работу вРодительском комитете, оказание помощи в проведении общешкольных мероприятий и т.д.;

председатель Родительского комитета может присутствовать (с последующим информированием Родительского комитета) на отдельных заседаниях педагогического совета, других органов самоуправления по вопросам, относящимся к компетенции Комитета.

5. Ответственность родительского комитета
Комитет отвечает за:

выполнение плана работы;

выполнение решений, реализацию рекомендаций;

установление взаимопонимания и взаимодействия между руководством МКОУ "Лисьевская средняя общеобразовательная школа", педагогическими работниками и родителями (законными представителями) обучающихся в вопросах семейного и общественного воспитания;

качественное принятие решений в соответствии с действующим законодательством;

бездействие отдельных членов комитета или всего комитета.
Члены комитета, не принимающие участия в его работе, по представлению председателя могут быть отозваны избирателями (общим родительским собранием).
6. Делопроизводство родительского комитета
Комитет ведет протоколы своих заседаний и общих родительских собраний
Планы, отчеты о проделанной работе, протоколы заседаний хранятся в МКОУ "Лисьевская средняя общеобразовательная школа"
Ответственность за делопроизводство в комитете возлагается на председателя или избранного секретаря комитета. 

