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Пояснительная записка.

Статус документа

Настоящая программа по русскому языку для 8 класса создана в соответствии с требованиями Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования, на основе  авторской программы «Русский язык» под редакцией М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской, Н.М. Шанского и учебно-методического комплекта (Русский язык. 8 класс: учебник для общеобразовательных учреждений. Авторы: Л. А. Тростенцова, Т. А. Ладыженская, А. Д. Дейкина, О. М. Александрова). Программа детализирует и раскрывает содержание стандарта, определяет общую стратегию пбучения, воспитания и развития учащихся средствами учебного предмета в соответствии с целями изучения русского языка, которые определены стандартом.

Структура документа

Рабочая  программа по русскому языку представляет собой целостный документ, включающий шесть разделов: пояснительную записку; требования к уровню подготовки учащихся; учебно-тематический план; содержание тем учебного курса; список литературы и КИМы.

Содержание курса русского языка представлено в программе в виде трех тематических блоков, обеспечивающих формирование коммуникативной, лингвистической (языковедческой), языковой и культуроведческой компетенций.

Общая характеристика учебного предмета

Язык – по своей специфике и социальной значимости – явление уникальное: он является средством общения и формой передачи информации, средством хранения и усвоения знаний, частью духовной культуры русского народа, средством приобщения к богатствам русской культуры и литературы.

Русский язык – государственный язык Российской Федерации, средство межнационального общения и консолидации народов России.

Владение родным языком, умение общаться, добиваться успеха в процессе коммуникации являются теми характеристиками личности, которые во многом определяют достижения человека практически во всех областях жизни, способствуют его социальной адаптации к изменяющимся условиям современного мира.

В системе школьного образования учебный предмет «Русский язык» занимает особое место: является не только объектом изучения, но и средством обучения. Как средство познания действительности русский язык обеспечивает развитие интеллектуальных и творческих способностей ребенка, развивает его абстрактное мышление, память и воображение, формирует навыки самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности. Будучи формой хранения и усвоения различных знаний, русский язык неразрывно связан со всеми школьными предметами и влияет на качество усвоения всех других школьных предметов, а в перспективе способствует овладению будущей профессией.

Содержание обучения русскому языку отобрано и структурировано на основе компетентностного подхода. В соответствии с этим в 8 классе формируются и развиваются коммуникативная, языковая, лингвистическая (языковедческая) и культуроведческая компетенции.

Курс русского языка для 8 класса  направлен на совершенствование речевой деятельности учащихся на основе овладения знаниями об устройстве русского языка и особенностях его употребления в разных условиях общения, на базе усвоения основных норм русского литературного языка, речевого этикета. Учитывая то, что сегодня обучение русскому языку происходит в сложных условиях, когда снижается общая культура населения, расшатываются нормы литературного языка, в программе усилен аспект культуры речи. Содержание обучения ориентировано на развитие личности ученика, воспитание культурного человека, владеющего нормами литературного языка, способного свободно выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме, соблюдать этические нормы общения. Рабочая  программа предусматривает формирование таких жизненно важных умений, как различные виды чтения, информационная переработка текстов, поиск информации в различных источниках, а также способность передавать ее в соответствии с условиями общения. 

Доминирующей идеей курса является интенсивное речевое и интеллектуальное развитие учащихся. Русский язык представлен в программе перечнем не только тех дидактических единиц, которые отражают устройство языка, но и тех, которые обеспечивают речевую деятельность. Каждый тематический блок программы включает перечень лингвистических понятий, обозначающих языковые и речевые явления, указывает на особенности функционирования этих явлений и называет основные виды учебной деятельности, которые отрабатываются в процессе изучения данных понятий. Таким образом, программа создает условия для реализации деятельностного подхода к изучению русского языка в школе.

Идея взаимосвязи речевого и интеллектуального развития нашла отражение и в структуре программы. Она, как уже отмечено, состоит их трех тематических блоков. В первом представлены дидактические единицы, обеспечивающие формирование навыков речевого общения; во втором – дидактические единицы, которые отражают устройство языка и являются базой для развития речевой компетенции учащихся; в третьем – дидактические единицы, отражающие историю и культуру народа и обеспечивающие культурно-исторический компонент курса русского языка в целом. Указанные блоки в учебном процессе неразрывно взаимосвязаны или интегрированы.

Данный учебный предмет имеет своей целью: содействовать свободному владению обучающимися родным русским языком.

Изучение предмета «Русский язык» способствует решению следующих задач:
воспитание гражданственности и патриотизма, сознательного отношения к языку как явлению культуры, основному средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности; воспитание интереса и любви к русскому языку;

совершенствование речемыслительной деятельности, коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих свободное владение русским литературным языком в разных сферах и ситуациях его использования; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; развитие готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию, потребности к речевому самосовершенствованию;

освоение знаний о русском языке, его устройстве и функционировании в различных сферах и ситуациях общения; о стилистических ресурсах русского языка; об основных нормах русского литературного языка; о русском речевом этикете;

формирование умений опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия ситуации и сфере общения; умений работать с текстом, осуществлять информационный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию.

Учебный предмет изучается в 8 классе, рассчитан на 102 часа, в том числе на уроки развития речи 30 часов (3 часа в неделю).

Общие учебные умения, навыки и способы деятельности

Направленность курса на интенсивное речевое и интеллектуальное развитие создает условия и для реализации надпредметной функции, которую русский язык выполняет в системе школьного образования. В процессе обучения ученик получает возможность совершенствовать общеучебные умения, навыки, способы деятельности, которые базируются на видах речевой деятельности и предполагают развитие речемыслительных способностей. В процессе изучения русского (родного) языка совершенствуются и развиваются следующие общеучебные умения: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуальные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извлекать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию). 

Результаты обучения

Результаты обучения представлены в Требованиях к уровню подготовки учащихся за курс русского языка для 8 класса, которые содержат следующие компоненты: знать/понимать – перечень необходимых для усвоения каждым учащимся знаний; уметь – перечень конкретных умений и навыков по русскому языку, основных видов речевой деятельности.

Содержание программы носит практико-ориентированный характер. При проведении уроков используются беседы, интегрированные уроки, практикумы, работы в группах, организационно-деятельные игры.

Контроль ЗУН проводится в форме диктантов, контрольных изложений, комплексной работы, включающей тестирование, словарный диктант, грамматическое задание. Некоторые материалы контроля представлены в разделе «Контрольно-измерительные материалы».

Требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся по русскому

языку за курс  8 класса.

I. Учащиеся должны знать определения основных изученных в  8 классе языковых явлений, речеведческих понятий,  пунктуационных правил, обосновывать свои ответы, приводя нужные примеры.

II. К  концу   8  класса учащиеся  должны о в л а д е т ь следующими у м е н и я м и    и    н а в ы к а м и:

─    производить синтаксический разбор словосочетаний, простых двусоставных  и односоставных предложений; предложений с прямой речью;

─      составлять простые двусоставные и односоставные предложения, осложнённые однородными и обособленными членами, вводными словами (и предложениями),  обращениями;

─      пользоваться синтаксическими синонимами в соответствии с содержанием и стилем речи;

─      соблюдать нормы литературного языка в пределах изучаемого материала.

По  п у н к т у а ц и и. находить в предложении смысловые отрезки, которые необходимо выделять знаками препинания, обосновывать выбор знаков препинания и расставлять их в предложениях в соответствии с изученными правилами.

Ставить знаки препинания в простых предложениях с однородными членами, при обособленных второстепенных и уточняющих членах предложения, в предложениях с прямой и косвенной речью, при цитировании, при обращениях, междометиях, вводных словах и предложениях. Ставить тире в нужных случаях между подлежащими и сказуемыми.

По   о р ф о г р а ф и и. находить в словах изученные орфограммы, обосновывать их выбор, правильно писать слова с изученными орфограммами. Правильно писать изученные в 8 классе слова с непроверяемыми орфограммами.

По   с в я з н о й    р е ч и. определять тип и стиль текста. Подробно и выборочно излагать повествовательные тексты с элементами описания местности, памятников. Писать сочинения-описания (сравнительная характеристика знакомых лиц; описание местности, памятника культуры или истории), сочинения-рассуждения на морально-этические темы. Совершенствовать изложение и сочинение  в соответствии с темой, основной мыслью и стилем, находить и исправлять различные языковые ошибки. Уметь просто и в то же время выразительно выступать перед слушателями по общественно важным проблемам.

Универсальные учебные действия
  Умение работать с информацией
1. Составлять план текста.

2. Озаглавливать отдельные абзацы параграфа.

3. Составлять тезисы по прочитанному тексту.

4. Кратко излагать тексты двумя-тремя предложениями.

5. Готовить пересказ текста.

6. Пользоваться справочниками, таблицами.

7. Запоминать и воспроизводить услышанное.

8. Писать рецензию на услышанное.

9. Выделять главные мысли услышанного и прочитанного.

10. Составлять вопросы к прочитанному и услышанному.

11. Вести диалог на материале учебных тем.

12. Составлять схемы, таблицы, опорные конспекты по прочитанному тексту.

13. Находить ответы на вопросы.
  Учебно- интеллектуальные умения
1. Проводить наблюдения за явлениями окружающего мира.

2. Самостоятельно проводить  эксперименты.

3. Находить закономерности и взаимозависимости.

4. Выделять причину и следствие в изучаемых объектах.

5. Отстаивать аргументировано свою точку зрения.

6. Сравнивать разные точки зрения.

7. Находить свой способ решения известной задачи.

8. Предлагать разные способы решения одной и той же проблемы.
Учебно- организационные умения

1. Планировать свою деятельность.

2. Выбирать оптимальные варианты выполнения заданий, в том числе домашнего задания.

3. Анализировать свою учебную деятельность и делать соответствующие выводы.

4. Адекватно оценивать свои возможности.

5. Контролировать свою деятельность.

6. Умение работать в группе, договариваться друг с другом.
Учебно-тематический план

	Содержание
	Кол-во часов
	Количество контрольных
	Развитие речи

	Вводный урок. Русский язык в современном мире.
	1
	
	

	Повторение изученного в 5-7 классах.
	8
	1
	2

	Синтаксис. Пунктуация.  Культура речи. 

Словосочетание.

Простое предложение.

Двусоставные предложения. Главные члены.

Второстепенные члены.

Односоставные предложения.

Простое осложнённое предложение.
Однородные члены предложения.

Обособленные члены предложения. 

Слова, грамматически не связанные с членами предложения.

Обращение. 

Чужая речь.
	86
5
3

7
8
11
1
13
19

12
7
	1
1
1

1

2

1

1
	13
1
1

1
1
2

2

2

2

1

	Повторение и систематизация изученного в 8 классе.
	7
	1
	2

	ИТОГО
	102
	10
	17


Содержание тем учебного курса

Русский язык в современном мире ( 1 час )

Повторение изученного в 5 – 7 классах ( 6 ч + 2 ч )

Синтаксис.  Пунктуация.  Культура речи

Словосочетание 

 ( 4 + 1 ч )

I. Повторение пройденного о словосочетании в 5 классе. Связь слов в словосочетании: согласование, управление, примыкание. Виды словосочетаний по морфологическим свойствам главного слова (глагольные, именные, наречные).
II. Умение правильно употреблять форму зависимого слова при согласовании и управлении.  Умение использовать в речи синонимические по значению словосочетания.

III. Структура текста, его языковые особенности.

Простое предложение  

( 2 ч + 1 ч)

I. Повторение пройденного материала о предложении. Грамматическая (предикативная) основа предложения.

    Особенности связи подлежащего и сказуемого. Порядок слов в предложении. Интонация простого предложения. Логическое ударение.

II. Умение выделять с помощью логического ударения и порядка слов наиболее важное слово в предложении, выразительно читать предложения.

III. Описание архитектурных памятников как вид текста.
Двусоставные предложения

Главные члены предложения

( 6 ч + 1 ч   )

I. Повторение пройденного о подлежащем.

     Способы выражения подлежащего.  Повторение изученного о сказуемом. Составное глагольное сказуемое. Составное именное сказуемое. Тире между подлежащим и сказуемым. 

     Синтаксические синонимы главных членов предложения, их текстообразующая роль.

II. Умение интонационно правильно произносить предложения с отсутствующей связкой; согласовывать глагол-сказуемое с подлежащим, выраженным словосочетанием.

    Умение пользоваться в речи синонимичными вариантами выражения подлежащего и сказуемого.

III. Публицистическое сочинение о памятнике культуры (истории) своей местности.

Второстепенные члены предложения

 ( 7 ч +1 ч )

I. Повторение изученного о второстепенных членах предложения. Прямое и косвенное дополнение (ознакомление). Несогласованное определение. Приложение как разновидность определения; знаки препинания при приложении. Виды обстоятельств по значению (времени, места, причины, цели, образа действия, условия, уступительное). 

Сравнительный оборот; знаки препинания при нём.

II. Умение использовать в речи согласованные и несогласованные определения как синонимы.

III. Ораторская речь, её особенности. Публичное выступление об истории своего края.

Односоставные предложения

( 9 ч + 2 ч)

I. Группы односоставных предложений. Односоставные предложения с главным членом сказуемым (определённо-личные, неопределённо-личные, безличные) и подлежащим (назывные).

Синонимия односоставных и двусоставных предложений, их текстообразующая роль. 

Понятие о неполных предложениях.

Неполные предложения в диалоге и в сложном предложении.
II. Умение пользоваться двусоставными и односоставными предложениями как синтаксическими синонимами.

Умение пользоваться в описании назывными предложениями для обозначения времени и места.
Рассуждение на основе литературного произведения (в том числе дискуссионного характера).

Простое осложнённое предложение ( 1 ч)
Однородные члены предложения

( 11 ч + 2 ч )

I. Повторение изученного об однородных членах предложения.  Однородные члены предложения, связанные союзами (соединительными, противительными, разделительными) и интонацией. Однородные и неоднородные определения. Ряды однородных членов предложения. Разделительные знаки препинания между однородными членами. Обобщающие слова при однородных членах. Двоеточие и тире при обобщающих словах в предложениях.

Вариативность постановки знаков препинания.

II. Умение интонационно правильно произносить предложения с обобщающими словами при однородных членах.

III. Сравнительная характеристика двух знакомых лиц; особенности строения данного текста.

Обособленные члены предложения 

( 17 ч + 2 ч)

I. Понятие об обособлении. Обособленные определения и обособленные приложения. Обособленные обстоятельства. Уточнение как вид обособленного члена предложения. Выделительные знаки препинания при обособленных второстепенных и уточняющих членах предложения.

Синтаксические синонимы обособленных членов предложения, их текстообразующая роль.

II. Умение интонационно правильно произносить предложения с обособленными и уточняющими членами. Умение использовать предложения с обособленными членами и их синтаксические синонимы.

III. Характеристика человека как вид текста; строение данного текста, его языковые особенности.

Слова, грамматически не связанные с членами предложения. Обращение

( 10 ч + 2 ч )

I. Повторение изученного об обращении. 

Распространённое обращение. Выделительные знаки препинания при обращениях. Вводные слова. Вводные предложения. Вставные конструкции. Междометия в предложении. Выделительные знаки препинания при вводных словах и предложениях, при междометиях. Одиночные и парные знаки препинания. 

Текстообразующая роль обращений, вводных слов и междометий.

II. Умение интонационно правильно произносить предложения с обращениями, вводными словами и вводными предложениями, междометиями. Умение пользоваться в речи синонимическими вводными словами; употреблять вводные слова как средство связи предложений и частей текста.

III. Публичное выступление на общественно значимую тему.

Чужая речь

( 6 ч + 1 ч )

I. Повторение изученного о прямой речи и диалоге. Способы передачи чужой речи.

Слова автора внутри прямой речи. Разделительные и выделительные знаки препинания в предложениях с прямой речью. Косвенная речь. Цитата. Знаки препинания при цитировании.

Синтаксические синонимы предложений с прямой речью, их текстообразующая роль.

II. Умение выделять в произношении слова.  Умение заменять прямую речь косвенной.

III. Рассказ на свободную тему.

Повторение и систематизация изученного в 8 классе

( 5 ч + 2 ч )

Сочинение повествовательного характера с элементами описания (рассуждения).

Список литературы

1. Егорова Н. В., Горшкова В. Н. Универсальные поурочные разработки по русскому языку: 8 класс. – М.: ВАКО, 2011. – 336 с.

2. Программы общеобразовательных учреждений. Русский язык. 5-9 классы /М. Т. Баранов, Т. А. Ладыженская, Н. М. Шанский. – Москва: «Просвещение», 2007. – 48 с.

3. Русский язык: учебник для 8 класса общеобразовательных учреждений / Л. А. Тростенцова, Т. А. Ладыженская,  А. Д. Дейкина и др. – Москва: Просвещение, 2007. – 237 с. 

4. Русский язык. Примерные программы на основе Федерального компонента государственного стандарта основного и среднего (полного) общего образования / Министерство образования и науки Российской Федерации. – Москва, 2005. – 38 с.

Контрольно-измерительные материалы

Контрольный (стартовый) диктант для учащихся 8 класса.

Вариант 1.
Он тоже из поморов.

В суровом северном краю в долгие зимние вечера при свете лучины или плошки с топлёным тюленьим жиром умелые поморские мастера резали тончайшее костяное кружево. Порой прискучивал резчику прорезной узор, и тогда оживал в его руках кусочек моржового клыка или мамонтового бивня, превращаясь в фигурку птицы, зверя или человека.

Из поморов, закалённых северным суровым климатом, невзгодами морских странствий, вышел Ломоносов. Там родился Фёдор Шубин, наделённый талантом скульптора от рождения.
Не может не поражать виртуозность мастера, подчинившего своей воле капризный мрамор. Работая с этим материалом, Шубин передавал в камне тепло и мягкость человеческой кожи. Не случайно над могилой Шубина можно прочитать: «И под его рукою мрамор дышит…»  (105 слов)                                                                                                     (По А. Иванову.)
Вариант 2.

Бабушкин сад.
В старом саду около бабушкиного дома крапива встала густой стеной. 
В непролазной траве весь день копошились шмели и угрожающе гудели. Иногда они вырывались из травы, с размаху налетали на Машу, подымались вверх, радуясь оттуда, что они смогли её напугать. Но радовались они напрасно. В вышине им приходил конец. Ловкие и смышлёные скворцы на лету хватали их и тут же проглатывали.

Неожиданно Маша услыхала какой-то всплеск. В бочке с дождевой водой, опоясанной лужеными обручами, поселилась лягушка. Лягушка боялась скворцов.

Скворцы постоянно дрались с галками. Успокоившись, рассаживались на ветках вековой липы и начинали изображать пулемётный бой. Бабушка, взяв домотканое длинное полотенце, в сердцах замахивалась на непослушных, неугомонных птиц, и они перебирались повыше. (110 слов)
(По К. Г. Паустовскому.)

Грамматическое задание.

1. Сделайте синтаксический разбор отмеченных предложений.

2. Разберите по составу слова: 

налетали, опоясанной (1 вар.); рассаживались, домотканое (2 вар.)

Итоговый контрольный диктант или тест.

Незнакомая усадьба.

Однажды, возвращаясь домой, я нечаянно забрёл в какую-то незнакомую усадьбу. Солнце уже пряталось, и на цветущей ржи растянулись вечерние тени. Два ряда старых, тесно посаженных елей стояли, образуя красивую аллею. Я перелез через изгородь и пошёл по ней, скользя по еловым иглам. Было тихо и темно, и только на вершинах кое-где дрожал яркий золотистый свет и переливался радугой в сети паука. Я повернул на длинную липовую аллею. Здесь тоже запустение и старость. Прошлогодняя листва шелестела под ногами. Направо, в старом фруктовом саду, нехотя, слабым голосом пела иволга, должно быть, тоже старая. Но вот липы кончились. Я прошёл мимо дома с террасой, и передо мной неожиданно открылся чудесный вид: широкий пруд с купальней, деревня на том берегу, высокая узкая колокольня. На ней горел крест, отражая заходившее солнце. На миг на меня повеяло очарованьем чего-то родного, очень знакомого. (136 слов)
(По А. П. Чехову.)

Тест.

1. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква е ?
а) д..алог, ст..пендия;

б) св..детельство, пр..зидиум;

в) ч..столюбивый, эп..лог;

г) манн..врировать,ид..ал.

2. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется одна согласная буква?

а) коло..альный, режи..ёр;

б) и..юминация, прогре.. ;

в) га..ерея, ко..орит;

г) тро..ейбус, ко..итет.

3. В каком ряду в обоих словах верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
а) кухонный, обеспечение;

б) договор, позвонит;

г) каталог, начала;

д) торты, правы.

4. Какая группа слов является словосочетанием?

а) впереди лето;

б) чёт или нечет;

в) разделив на группы;

г) приёмник настроен.

5. Какое предложение является неопределённо-личным?

а) Сад Капулетти.

б) О любви в словах не говорят.

в) Идёшь, на меня похожий, глаза                устремляя вниз.

г) При сильном ветре выходить в море опасно.

6. Укажите предложение с составным именным сказуемым.

а) Всё стало вокруг голубым и зелёным.
б) В клетке соловей перестал петь.

г) Прошло несколько месяцев.

д) Ты бы говорил со мной.
7. В состав какого предложения  входит неполное предложение?
а) Знаешь, Зинка, я против грусти.

б) В детстве все девчонки играют в куклы, а я любила машинки.

в) Узнали его офицеры, повезли в крепость.

г) Я буду читать за Хлестакова, а ты – за Осипа.

8. В каком предложении на месте пропуска надо поставить тире?

а) Очевидно (..) не значит верно.

б) Рифей (..) древнее название Урала.
в) И сейчас многие знают и любят песни времён Великой Отечественной войны 
(..) «Дороги», «В лесу прифронтовом», «Землянку».

г) Лес (..) будто терем расписной.

9. В каком предложении знаки препинания расставлены неправильно?

а) И кочки, и моховые болота, и пни – всё хорошо под сиянием лунным.

б) «Чтобы выдрессировать зверя,– рассказывал дрессировщик, – надо изучить его привычки, подружиться с ним». 

в) Однажды – дело было утром часу в двенадцатом – к Петровским нагрянули гости.

г) «Как я рад, дорогой Максим Максимыч! Ну, как вы поживаете?» – сказал Печорин.

10. В каком предложении нужно поставить только одну запятую? 

(Знаки препинания не расставлены.)
а) Об этом портном конечно не следовало много говорить.

б) Для Гулливера одеяло лилипутов казалось маленьким платком.

в) О не клянись луною в месяц раз меняющейся.

г) Люблю тебя Петра творенье!

11. В каком предложении знаки препинания расставлены неправильно?

а) Лицо его, исчерченное морщинами, оставалось невозмутимым.

б) Быстро поднимался золотистый шар солнца, согревая просыпающееся море.

г) Меня, мокрого до последней нитки, сняли с лодки.  
д) Долго ничего не было видно, кроме дождя и длинного человека лежащего на песке у моря.

12. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Проводя реформы, …

а) перестраивалась вся жизнь России.

б) Пётр Первый опирался на опыт европейских стран.

в) им упорно сопротивлялись бояре.

г) их нелегко было принять.

